Sygnaty i Systemy

Czworniki pasywne i aktywne -
przyktady




Zadanie 1

Oblicz wartosci L1, L., C:i C:dla dwudroznej zwrotnicy gtosnikowej jak na schemacie.
Impedancja wyjsciowa wzmacniacza wynosi 4Q. Glosnik wysoko i niskotonowy maja
impedancje

4Q). Podziat czgstotliwosci ma nastapic przy 4kHz.
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Korzystajac ze wzoru na filtr dolnoprzepustowy typu LC mozemy obliczyc¢ C;:
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Czworniki pasywne
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Zgodnie z prawem Ohma mamy:
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Co w zapisie macierzowym wyglada nastepujaco:

ljllzlrn Y, .
I, Yyy Yo

U,
U,

U,
U,

=¥ -




Macierz ,,Y” to parametry admitancyjne czwoérnika (podobnie postepujemy z innymi, np.:
rezystancyjnymi, inny jest tylko uktad napig¢ 1 pragdow w réwnaniach). Do obliczenia tych
parametréw wykorzystujemy rownania na prady Lii |, zerujac jedna z wartoSci:
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A wiec chcgc wyznaczy¢ macierz admitancji dla obwodu:
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Zaczynamy od rozpisania rownan z PPK oraz opisania napiec i pragdow tak, by wyeliminowac
Is. Musza nam pozostac tylko dane, ktore bierzemy do rownan, czyli napiecia 1 prady na

wejsciu oraz wyjsciu. A zatem:

|1:Y1U1+|3
| 2=Y3U2—| 3
|3:Y2(U1—U 2)




11 13 v 12

U1 ﬁ Y1 Y3 ﬁ U2

|1=Y1U1+|3
| 2:Y3U2—| 3
|3=Y2(U1—U 2)

Widzimy, zZe trzecie rOwnanie mozemy podstawi¢ do dwoch wcezesniejszych, pozbywajac
SIQ L.

|1=Y1U1+Y 2U1—Y2U2

| 2=Y3U2—Y 2U1+Y 2U2
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Czworniki aktywne -
wzmachiacze operacyjne

» Wzmacniacz idealny - parametry:
- Nieskonczenie duze wzmocnienie
- Nieskonczone pasmo
- Nieskonczenie duza rezystancja wejsciowa
- Zerowa rezystancja wyjsciowa
- Zerowe napiecie roznicowe pomiedzy wejsciami
- Zerowe prady wejsciowe




Zaprojektuj wzmacniacz tak, aby na jego wyjsciu byto napigcie rowne 2V.
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Zaprojektuj wzmacniacz tak, aby na jego wyjsciu byto napigcie rowne 2V.
R.=10 kQ
U1= —1V
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Zaprojektuj wzmacniacz tak, aby na jego wyjsciu byto napigcie rowne 2V.
R.=10 kQ
U1= —1V
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Zaprojektuj wzmacniacz tak, aby na jego wyjsciu byto napigcie rowne 2V.
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Zaprojektuj wzmacniacz tak, aby na jego wyjsciu byto napigcie rowne 2V.
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Zaprojektuj wzmacniacz tak, aby na jego wyjsciu byto napigcie rowne 2V.
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To oznacza, ze napiecia Ul 1 UR1 sg sobie rowne, oraz U2 1 UR2 s3 sobie rowne (co do
wartosci, ale nie co do znaku).
Z prawa Ohma mozemy policzy¢ prad plynacy przez R1
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Taki sam prad plynie przez R2, ktorego napiecie wynosi -2V. Nalezy jeszcze zmiem¢ znak
plynacego pradu, poniewaz mamy odwrotme strzalkowane oczka (przez co prad ma przeciwny
znak).
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Wyznacz Ra1Rs
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Napiecia wejscliowe 1 Wyjsciowe mozZemy zatem zapisac w postact:

Uy=Upg;+Upy
Uy=Upgse
I podstawic dowzoru na transmitancje z danych zadania -

R
=(R,C)s+(1+=)=65+5
2
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(Rgc]s+[1+R—)=6s+i
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Podkreslone tymi samymi kolorami sa odpowiadajgce sobie po obu stronach rownosci,
czescl 1zeczywiste (zielone) oraz urojone (czerwone). Oznacza to, Ze po obu stronach rownama,
powinny byc one wzgledem siebie rowne. Mozemy wiec zapisac nastepujjce rownamia:

(R,C)s5=6s5
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Wiec obliczamy niewiadome podstawiajae dane z zadama.
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